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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα εργασία πραγµατεύεται τη σχέση µεταξύ της ψυχοκοινωνικής 

προσαρµογής των µεταναστών στη χώρα υποδοχής τους και του επιπέδου 

αυτοεκτίµησης που παρουσιάζουν. Η σχέση των δύο µεταβλητών αποτελεί βασικό 

αξίωµα της διαπολιτισµικής συµβουλευτικής ψυχολογίας και το αρχικό ερέθισµα για 

την διατύπωση των ερευνητικών υποθέσεων της συγκεκριµένης έρευνας.  

Για τις ανάγκες της ερευνητικής διαδικασίας χρησιµοποιήθηκε δείγµα 100 

ατόµων (59 άνδρες, 41 γυναίκες) διαφορετικών εθνικοτήτων που ζουν στην Ελλάδα, 

στις πόλεις Αθήνα  και Πάτρα. Για την συλλογή των πληροφοριών, οι συµµετέχοντες 

συµπλήρωσαν την  Ucla Κλίµακα για τα Συναισθήµατα Μοναξιάς (Καφέτσιος, 2003) 

και το ∆ιαπολιτισµικό Ερωτηµατολόγιο Αυτοεκτίµησης για ενήλικες 

(Αργυρακούλη, 2000). Επίσης, συµπλήρωσαν ένα ερωτηµατολόγιο µε αναφορές στην 

εµπειρία της µετανάστευσης καθώς και στις παρούσες συνθήκες διαβίωσης στο 

κοινωνικό περιβάλλον της χώρας υποδοχής, προκειµένου να συγκεντρωθούν τα 

δηµογραφικά χαρακτηριστικά του δείγµατος. . 

Η στατιστική ανάλυση και επεξεργασία των πληροφοριών υπέδειξε την 

εξάρτηση της αυτοεκτίµησης των µεταναστών από τον βαθµό προσαρµογής τους στις 

απαιτήσεις του καινούριου περιβάλλοντος στο οποίο διαβιούν.  

 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: αυτοεκτίµηση, ψυχοκοινωνική προσαρµογή, πολιτισµικές 

διαφορές, συµβουλευτική. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Οι σύγχρονες κοινωνίες του δυτικού κόσµου µετατρέπονται βαθµιαία σε 

πολυπολιτισµικές εξαιτίας της µετανάστευσης, της παλιννόστησης και της 

µετακίνησης πολιτικών και οικονοµικών προσφύγων. Η µετακίνηση αυτή του 

πληθυσµού δηµιουργεί νέες συνθήκες και νέες προϋποθέσεις για την προαγωγή της 

διαπολιτισµικής ψυχολογίας (Χατζηχρήστου, 2005).  

Η συνύπαρξη στο ίδιο κοινωνικό πλαίσιο ανθρώπων µε διαφορετικές 

πολιτισµικές καταβολές και κατά συνέπεια διαφορετικά διαµορφωµένες µορφές 

συµπεριφοράς και αντίληψης του εαυτού και των άλλων, καθιστά επιτακτική την 

ανάγκη για κατανόηση και αναγνώριση της ιδιαιτερότητας των επιµέρους 

πολιτισµικών οµάδων που αλληλεπιδρούν στο ίδιο περιβάλλον. 

Η µελέτη των χαρακτηριστικών των µεταναστών και της µετανάστευσης 

γενικότερα, αναλύεται σε πολλές επιστηµονικές συνισταµένες: ανθρωπολογικές, 

δηµογραφικές, οικονοµικές, πολιτικές, κοινωνιολογικές και ψυχολογικές (Berry, 

2001). Η επιστήµη της ψυχολογίας, προκειµένου να καλύψει το σηµαντικό κενό που 

δηµιουργήθηκε στην αντιµετώπιση των πολιτισµικά διαφοροποιηµένων ατόµων, µετά 

την αναφερόµενη αναποτελεσµατικότητα των παραδοσιακών προσεγγίσεων της 

συµβουλευτικής και της ψυχοθεραπείας σε άτοµα από φυλετικές και εθνικές 

µειονότητες, προώθησε την ανάπτυξη του κλάδου της διαπολιτισµικής ψυχολογίας 

και συµβουλευτικής (Sue και Sue,1990).  

Σύµφωνα µε τον Γεώργα (1999), το γνωστικό αντικείµενο της 

διαπολιτισµικής ψυχολογίας είναι η διαδικασία αξιολόγησης της οικουµενικότητας 

των ισχυουσών θεωριών. Στόχος της είναι η ανεύρεση γενικών νόµων στην 

ψυχολογία, οι οποίοι να εξηγούν όχι µόνο τις οµοιότητες των ατόµων της γης αλλά 

και τις διαφορές που οφείλονται στους διαφορετικούς πολιτισµούς και τα 

διαφορετικά κοινωνικά συστήµατα (Μαλικιώση-Λοίζου, 1999). 

Η ψυχολογία που ασχολείται µε τις διαφορές και τις οµοιότητες των ατόµων 

της γης, που οφείλονται σε διαφορετικούς πολιτισµούς, διακρίνεται στους κλάδους 

της ψυχολογίας του πολιτισµού (cultural psychology), της διαπολιτισµικής 

ψυχολογίας (cross cultural psychology), και της, όπως αναφέρεται στην 

βιβλιογραφία,  indigenous psychology (δεν υπάρχει αντίστοιχος δόκιµος όρος στα 

ελληνικά). 
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Η διαπολιτισµική ψυχολογία αντιλαµβάνεται τον πολιτισµό ως µία αιτιατή 

µεταβλητή που εντοπίζεται έξω και σε απόσταση από το άτοµο. Ο πολιτισµός και η 

ανθρώπινη δραστηριότητα αντιµετωπίζονται ως διαφοροποιηµένα στοιχεία. Στην 

ψυχολογία του πολιτισµού, σε αντίθεση, ο πολιτισµός δεν θεωρείται µία παράµετρος 

εξωτερική αλλά εσωτερική ως προς το άτοµο, καθώς είναι ένας τρόπος να γνωρίζει 

και να ερµηνεύει τον κόσµο. Η σηµαντική συµβολή της indigenous psychology είναι 

η αντίληψη πως οι ψυχολογικές θεωρίες θα έπρεπε να αναπτύσσονται µέσα σε κάθε 

πολιτισµό (Greenfield, 2000). 

Η προσπάθεια αυτής της επιστηµονικής κατεύθυνσης είναι να προεκτείνει την 

έρευνα στον χώρο της ψυχολογίας, πέρα από τα σύνορα των αναπτυγµένων δυτικών 

εθνών, στα οποία ήταν παραδοσιακά προσηλωµένη, σε πολιτισµούς που αν και 

διαφορετικοί, αποκαλύπτουν στους ερευνητές πλήθος ενδιαφερόντων στοιχείων  που 

συµβάλλουν στην αποκωδικοποίηση της ανθρώπινης συµπεριφοράς. 

Αν και υπάρχει ποικιλία αντιλήψεων για τα χαρακτηριστικά που συνιστούν 

την έννοια της «κουλτούρας», του πολιτισµού γενικότερα, το κοινό σηµείο αυτών 

των προσεγγίσεων είναι πως ο πολιτισµός θεωρείται ένα ιστορικά διαµορφωµένο 

πλαίσιο, από έννοιες ενσωµατωµένες σε σύµβολα, ένα σύστηµα από κληρονοµηµένες 

και κληρονοµήσιµες αντιλήψεις που εκφράζονται µε συµβολικές µορφές, ώστε  οι 

άνθρωποι που ζουν µέσα σε αυτό, να µπορούν να επικοινωνούν, να αλληλεπιδρούν 

και να αναπτύσσουν συµπεριφορές παράλληλες µε τα γεγονότα της ζωής (Gale, 

2001). 

Η διαπολιτισµική ψυχολογία µπορεί επίσης να έχει εφαρµογές στην µελέτη 

των αντιθέσεων µεταξύ της κυρίαρχης κουλτούρας και των υποκουλτούρων. 

Υποκουλτούρα θεωρείται µια οµάδα ανθρώπων των οποίων οι εµπειρίες τους 

διαφέρουν από αυτές της πλειοψηφίας. Μπορεί να είναι µία οµάδα µε κοινά εθνικά, 

φυλετικά ή θρησκευτικά χαρακτηριστικά. Κάθε οµάδα ανθρώπων που αναπτύσσει τα 

δικά της έθιµα, νόρµες και διάλεκτο ακόµα, µπορεί να χαρακτηριστεί ως 

υποκουλτούρα (Bock, 1988). 

Η γνώση σχετικά µε τις διαφορετικές κουλτούρες, µπορεί να αποκτηθεί µε την 

µελέτη των πολιτισµικών προϊόντων (π.χ. τέχνη, µουσική, ενδυµασία, διατροφή, 

έθιµα) και των ψυχολογικών κατασκευών (π.χ. συµπεριφορά, αξίες, πεποιθήσεις, 

νόρµες). Προκειµένου να κατανοήσει απόλυτα κάποιος έναν πολιτισµό, µπορεί να 

µελετήσει οργανωµένες πηγές γνώσεων, όπως είναι η ιστορία, η φιλοσοφία, η 
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γλώσσα, η λαϊκή παράδοση. Ωστόσο, ακόµα και αν εντρυφήσει σε αυτές τις 

πληροφορίες, η κατανόηση του θα είναι περιορισµένη (Kim, 2000). 

 Παρά την επιθυµία του να ενταχθεί ή να εντρυφήσει σε έναν ξένο προς αυτόν 

πολιτισµό, η κατανόηση του θα διαφέρει ποιοτικά από τα άτοµα που, ανήκοντας στο 

ίδιο πολιτισµικό πλαίσιο, µπορούν να σκέφτονται, να αισθάνονται και να 

αναγνωρίζονται ως µέλη του ίδιου πολιτισµού. Όπως αναφέρει ο Kim (2000), εάν 

κάποιος δεν συµµετέχει στην δηµιουργία και στην αναδηµιουργία των πολιτισµικών 

και ψυχολογικών κατασκευασµάτων, µε δυσκολία θα προσεγγίσει την ουσιαστική 

κατανόηση που µοιράζονται όσοι ανήκουν στο ίδιο πλαίσιο. 

Η δηµιουργία και η αναδηµιουργία µίας κουλτούρας αντιπροσωπεύει µία 

συνεχή διαδικασία που συµβαίνει κάθε στιγµή της ζωής. Εποµένως, γεννάται το 

ερώτηµα µε ποιον τρόπο η ψυχολογία µελετά τους διαφορετικούς πολιτισµούς. Η  πιο 

συνηθισµένη στρατηγική είναι να συγκεντρώνονται στοιχεία από άτοµα που ανήκουν 

σε διάφορους πολιτισµούς και βάση αυτών, κάθε πολιτισµός να κατηγοριοποιείται 

ανάλογα µε τα βασικά χαρακτηριστικά που προκύπτουν (Smith, 2004).  

Γίνεται αντιληπτό πως δεν υπάρχει ανθρώπινη συµπεριφορά απαλλαγµένη 

από πολιτισµικά στοιχεία. Στην διαδικασία προσέγγισης των συνδέσµων µεταξύ των 

δύο παραµέτρων, πρέπει να συµπεριληφθούν η έννοια του πολιτισµού, οι αµοιβαίες ή 

µονοκατευθυντικές σχέσεις µεταξύ του πολιτισµού και της συµπεριφοράς και η 

ανάγκη για γενίκευση των σχέσεων αυτών σε οικουµενικό επίπεδο (Berry, 2000).   

Ο ρόλος του πολιτισµού στην διαδικασία κατανόησης του ατόµου είναι 

αρκετά σηµαντικός. Είναι µία παράµετρος που συµβάλλει στην διαµόρφωση της 

έννοιας του εαυτού και της ψυχοκοινωνικής ταυτότητας του ατόµου, στην εξέλιξη 

των γνωστικών λειτουργιών, στην προσαρµογή του ατόµου στο φυσικό περιβάλλον 

και στο είδος και στην ποιότητα των αλληλεπιδράσεων µε τους γύρω του (Miller, 

1999).  
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ 

 

Η αντικειµενικότητα του ερευνητή, ιδιότητα απαραίτητη για την διεξαγωγή 

κάθε επιστηµονικής ερευνητικής εργασίας, στον τοµέα της διαπολιτισµικής 

ψυχολογίας τίθεται υπό αµφισβήτηση. Θεωρείται ότι ο ερευνητής επηρεάζεται από 

τις πολιτισµικές αξίες της χώρας του και εποµένως τα ευρήµατα του δεν µπορούν να 

είναι απόλυτα αντικειµενικά όσο αυτά των φυσικών επιστηµών ( Κατέρη, Πουρκός 

και Νέστορος, 2002). 

Η διαπολιτισµική ψυχολογική έρευνα θεωρητικά και µεθοδολογικά 

διακρίνεται στην ητική (etic) και στην ηµική (emic) προσέγγιση. Σύµφωνα µε την 

ητική προσέγγιση, οι ανθρώπινες συµπεριφορές έχουν περισσότερες οµοιότητες παρά 

διαφορές, είναι δηλαδή οικουµενικές, ενώ, αντίθετα, σύµφωνα µε την ηµική 

προσέγγιση µία συµπεριφορά που παρατηρείται σε έναν πολιτισµό είναι πιθανό να 

µην υπάρχει σε έναν άλλο, καθώς το πολιτισµικό πλαίσιο επιδρά καθοριστικά στην 

ανθρώπινη συµπεριφορά (Segall et al., 1996). 

Η προσέγγιση η οποία θα ακολουθήσει ο ερευνητής είναι καθοριστικής 

σηµασίας για τον τρόπο διεξαγωγής της έρευνας αλλά και για τα αποτελέσµατα. Στην 

ητική προσέγγιση, η συλλογή των δεδοµένων γίνεται µε ποσοτικές µεθόδους και τα 

αποτελέσµατα είναι γενικεύσιµα, καθώς µελετώνται όσο το δυνατόν περισσότερες 

κοινωνίες χωρίς ο ερευνητής να προσπαθεί να ενσωµατωθεί στις κοινωνίες που 

µελετά. Στην ηµική προσέγγιση αντίθετα, η συλλογή των δεδοµένων γίνεται µε 

ποιοτικές µεθόδους και τα αποτελέσµατα δεν είναι, ούτε επιθυµείται να είναι 

γενικεύσιµα, καθώς µελετάται ένας µόνο πολιτισµός και ο ερευνητής ενσωµατώνεται 

στην κοινωνία που µελετά (Κατέρη, Πουρκός και Νέστορος, 2002). 

Όπως αναφέρει ο Triandis (2000), η indigenous psychology δίνει έµφαση 

στην ηµική προσέγγιση, η πειραµατική ψυχολογία στην ητική προσέγγιση, ενώ η 

πολιτισµική (cultural)και η διαπολιτισµική ψυχολογία (cross cultural) τοποθετούνται 

στο ενδιάµεσο, µε την πολιτισµική να ρέπει προς την indigenous και την 

διαπολιτισµική προς την πειραµατική ψυχολογία. 

Εκτός από τις διαφορετικές ερευνητικές προσεγγίσεις, κάθε πολιτισµός 

διαφέρει στο είδος των πληροφοριών που συλλέγει από το περιβάλλον. Υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές ανάµεσα σε πολιτισµούς απλούς (π.χ. πρωτόγονες κοινωνίες) 

και πολύπλοκους (π.χ. τεχνολογικά ανεπτυγµένες κοινωνίες ), ατοµικιστικούς (π.χ. 
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δυτικές κοινωνίες µε έµφαση στην έννοια της ατοµικότητας) και κολεκτιβιστικούς 

(π.χ. ανατολικές κοινωνίες µε έµφαση στην έννοια της συλλογικότητας). 

Σηµαντικές διαφορές υπάρχουν ωστόσο ακόµα και µέσα σε έναν µόνο 

πολιτισµό, καθώς µπορεί να περιλαµβάνει άτοµα αλλοκεντρικά, που σκέφτονται και 

δρουν όπως στις κολεκτιβιστικές κοινωνίες, αλλά και ιδιοκεντρικά που λειτουργούν 

όπως στις ατοµικιστικές κοινωνίες.  Οι έννοιες της ατοµικότητας και συλλογικότητας 

του πολιτισµικού πλαισίου επηρεάζουν σηµαντικές διαστάσεις της ανθρώπινης φύσης 

σε οικουµενικό επίπεδο, όπως την αντίληψη του εαυτού, την διάταξη των στόχων 

στην ζωή, την έµφαση σε κανόνες ή στάσεις καθώς και την έµφαση στον 

ορθολογισµό ή στην παρορµητικότητα (Triandis, 1999) . 

 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ 

 

Η εµπειρία της µετανάστευσης είναι πολύπλοκη διαδικασία για όσους 

εµπλέκονται σε αυτή, ανεξάρτητα από την χώρα προέλευσης και την χώρα υποδοχής 

τους. Σύµφωνα µε τον Berry (2001) ο επιπολιτισµός, δηλαδή οι αλλαγές που βιώνουν 

οι µετανάστες ως αποτέλεσµα της επαφής τους µε άλλους πολιτισµούς αλλά και της 

συµµετοχής τους στη διαδικασία του επιπολιτισµού που υφίσταται η πολιτισµική και 

η εθνική οµάδα στην οποία ανήκουν, καθώς και οι σχέσεις µεταξύ των κοινωνικών 

οµάδων, είναι σηµαντικές παράµετροι στην έρευνα της διαπολιτισµικής ψυχολογίας. 

Η διασταύρωση αυτών των δύο παραµέτρων δηµιουργεί ένα διαπολιτισµικό πλαίσιο 

όπου εκπρόσωποι των κοινωνικών οµάδων των µεταναστών αλλά και των 

αυτοχθόνων της χώρας υποδοχής, αναπτύσσουν τα πολιτισµικά τους σύνορα και τις 

κοινωνικές τους σχέσεις.  

Πολλοί ερευνητές έχουν δείξει ότι υπάρχει συσχέτιση µεταξύ της διαδικασίας 

υιοθέτησης του νέου πολιτισµού και της εκδήλωσης ψυχικών διαταραχών σε άτοµα 

που έχουν µεταναστεύσει ( Carta et al. 2002, Hjern και Allebeck 2002, Janssen et al. 

2004, Thapa και Hauff,2005). Τα άτοµα αυτά καλούνται να προσαρµοστούν σε ένα 

καινούριο πολιτισµικό περιβάλλον µε διαφορετικές και, πολλές φορές, 

αντικρουόµενες αρχές . Για παράδειγµα, η έµφαση στην συλλογικότητα που 

χαρακτηρίζει πολλούς µετανάστες, έρχεται σε αντίθεση µε την έµφαση που δίνεται 

στον ατοµικισµό και στην αυτονοµία στις δυτικές κοινωνίες. Η εσωτερική 

σύγκρουση που προκαλείται από την ανάγκη σύνθεσης των διαφορετικών 
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πολιτισµικών αξιών εκδηλώνεται συχνά µε τη µορφή ψυχικών διαταραχών, αν 

αναλογιστεί κανείς ότι παράλληλα οι µετανάστες καλούνται να αντιµετωπίσουν και 

τις µαζικές απώλειες του προηγούµενου υποστηρικτικού δικτύου και της µέχρι 

πρόσφατα υφιστάµενης κατάστασης (Γιωτσίδη και Σταλίκας, 2004). 

 Οι δυσκολίες που συναντούν τα επιπολιτιζόµενα άτοµα και οι συγκρούσεις 

που βιώνουν, στο πλαίσιο της υποκειµενικής αξιολόγησης της επιπολιτιστικής 

διαδικασίας, προκαλούν το επιπολιτιστικό στρες. Πρόκειται για µια µορφή 

ψυχοκοινωνικού στρες που αναφέρεται στην ψυχολογική αντίδραση και την 

αντίδραση του φυσιολογικού συστήµατος σε µακρόχρονες δυσάρεστες καταστάσεις. 

Όταν η ένταση του επιπολιτιστικού στρες είναι πολύ µεγάλη, τα επιπολιτιζόµενα 

άτοµα νιώθουν ότι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν, κατά την επαφή τους µε το 

νέο πολιτισµικό περιβάλλον, δε λύνονται ούτε γρήγορα ούτε εύκολα και οι 

προσφερόµενες εναλλακτικές λύσεις για την επίλυση τους είναι εξαιρετικά 

περιορισµένες (Berry, 1997). 

Η διαδικασία της ψυχοκοινωνικής προσαρµογής του ατόµου στην νέα 

πραγµατικότητα της ζωής του, µπορεί να αναλυθεί σε τέσσερις τακτικές 

προσαρµογής. Η πλέον επιθυµητή είναι η εναρµόνιση, όπου το άτοµο διατηρώντας 

την πολιτιστική του ταυτότητα, γίνεται λειτουργικό µέρος της χώρας υποδοχής 

αναπτύσσοντας σχέσεις µε άτοµα και οµάδες. Κατά την περιθωριοποίηση, το άτοµο 

χάνει την επαφή µε την πολιτιστική του οµάδα ενώ αποµονώνεται και από την 

κοινωνία της χώρας υποδοχής. Όταν το άτοµο εµµένει στην εθνική ταυτότητα της 

χώρας προέλευσης του και υιοθετεί αρνητικές στάσεις προς την χώρα υποδοχής, 

λαµβάνει χώρα το φαινόµενο του διαχωρισµού. Τέλος, κατά την αφοµοίωση, το 

άτοµο απορρίπτει την εθνική ταυτότητα που είχε στην χώρα προέλευσης του και 

ταυτίζεται µε τα πολιτιστικά χαρακτηριστικά της χώρας υποδοχής, µεταβάλλοντας τα 

ατοµικά και συλλογικά χαρακτηριστικά του (Χατζηχρήστου, 2005).    
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ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Από τα παραπάνω, διαφαίνεται η σπουδαιότητα της οµαλής προσαρµογής του 

ατόµου στο νέο του περιβάλλον για την ψυχική του υγεία και για την ανάπτυξη της 

αυτοεκτίµησης του. Η µετανάστευση δηµιουργεί νέες συνθήκες ζωής και τα άτοµα 

που εµπλέκονται σε αυτή καλούνται να κάνουν καινούρια αρχή σε όλα τα επίπεδα, 

διαδικασία που ευνοεί την ανάπτυξη χαµηλής αυτοεκτίµησης, αφού προσοµοιάζει 

πολύ µε αυτή των πρώτων παιδικών χρόνων, όταν τι παιδί µαθαίνει να έχει κάποιον 

έλεγχο του περιβάλλοντος του( Γιωτσίδη, Σταλίκας, 2004). 

Αντικείµενο της παρούσας ερευνητικής εργασίας είναι η διερεύνηση της 

σχέσης µεταξύ της ψυχοκοινωνικής προσαρµογής των µεταναστών στη χώρα 

υποδοχής και του επιπέδου αυτοεκτίµησης που βιώνουν. Η αρχική ερευνητική 

υπόθεση που εξετάστηκε είναι πως η αυτοεκτίµηση των µεταναστών επηρεάζεται από 

την ψυχοκοινωνική προσαρµογή τους. Η σχέση των δύο µεταβλητών, όπως προέκυψε 

από την ερευνητική διαδικασία, αναφέρεται αναλυτικά παρακάτω. 

Παράλληλα, εξετάστηκαν παράγοντες όπως η εθνικότητα των µεταναστών, ο 

χρόνος παραµονής τους στην χώρα υποδοχής και η ύπαρξη και η εθνικότητα φίλων 

και συντρόφων ως προς το αν και πόσο επηρεάζουν την αυτοεκτίµηση και την 

προσαρµογή των υποκειµένων. Αντικείµενο της έρευνας αποτέλεσε και η 

συγκέντρωση πληροφοριών για τις συνθήκες διαβίωσης των µεταναστών στην 

Ελλάδα, ως χώρα υποδοχής, καθώς και για την ύπαρξη ή όχι φυλετικών διακρίσεων 

από τον γηγενή πληθυσµό. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στην διερεύνηση των κινήτρων 

µετανάστευσης και στην συσχέτιση τους µε κάθε µεταβλητή χωριστά.    
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ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ 

Στην έρευνα συµµετείχαν 100 ενήλικοι µετανάστες, 59% άνδρες και 41% 

γυναίκες, διαφόρων εθνικοτήτων, που διαβιούν στην Ελλάδα, στις πόλεις Αθήνα και 

Πάτρα. Συγκεκριµένα, το 19% του δείγµατος προέρχονταν από την Αλβανία, το 10% 

από την Ινδία, το 8% από την Αίγυπτο, το 7% από την Βουλγαρία και το Πακιστάν, 

το 6% από την Πολωνία, την Νιγηρία και το Αφγανιστάν, το 5% από την Ουκρανία, 

το 4% από την Ιταλία και την Κίνα, το 2% από την Χιλή, την Σερβία, το Μπαχρέιν, 

το Μαρόκο, το Ιράκ και την Αρµενία, και το 1% από το Σουδάν, την Σερβία, τον 

Λίβανο, τις Η.Π.Α., την Γερµανία και την Αγγλία. 

Όλοι οι συµµετέχοντες επιλέχθηκαν τυχαία και διαβεβαιώθηκαν για την 

τήρηση του απορρήτου και την διακριτική χρήση των προσωπικών τους δεδοµένων, 

αποκλειστικά για τους σκοπούς της έρευνας. Ωστόσο, όσοι επιθυµούσαν, παρείχαν τη 

διεύθυνση ή το προσωπικό τους e mail και µετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης 

των δεδοµένων, έλαβαν µία σύντοµη έκθεση των αποτελεσµάτων από την 

ερευνήτρια. 

Οι συµµετέχοντες ήταν ενήλικες µε την πλειοψηφία να κυµαίνεται ανάµεσα 

στα 31-40 ( 43,43%) και στα 18-30 (35,35%) έτη. 20% των συµµετεχόντων είχε 

πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, 11% είχε τεχνική εκπαίδευση, ενώ 40% ήταν απόφοιτοι 

λυκείου και 17% απόφοιτοι γυµνασίου. 8 % ήταν απόφοιτοι δηµοτικού και οι 

αναλφάβητοι ανέρχονταν σε ποσοστό 4%. 

60,2% του δείγµατος ήταν παντρεµένοι και από αυτούς το 51,52% είχε παιδιά.   
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ 

 

Η συλλογή των ερευνητικών δεδοµένων έγινε µε την µέθοδο της 

συµπλήρωσης ερωτηµατολογίου από τους συµµετέχοντες. Το ερωτηµατολόγιο, το 

οποίο περιλαµβάνεται στο παράρτηµα της εργασίας, διακρίνεται σε δύο µέρη. Το 

πρώτο µέρος αφορά την συγκέντρωση δηµογραφικών χαρακτηριστικών του 

δείγµατος. Στο δεύτερο µέρος οι συµµετέχοντες καλούνται να συµπληρώσουν την 

UCLA Κλίµακα για τα Συναισθήµατα Μοναξιάς και το ∆ιαπολιτισµικό 

Ερωτηµατολόγιο Αυτοεκτίµησης για Ενήλικες. 

Η UCLA Κλίµακα για τα Συναισθήµατα Μοναξιάς προσαρµόστηκε στα 

ελληνικά το 2003 (Καφέτσιος, 2003). Αποτελείται από 20 ερωτήσεις, 10 

εκφρασµένες θετικά και 10 εκφρασµένες αρνητικά, και αναπτύχθηκε για να 

αξιολογήσει τα συναισθήµατα µοναξιάς και κοινωνικής αποµόνωσης. Η ανάπτυξη 

της κλίµακας στηρίχτηκε σε ένα εύρος µελετών για το πώς τα µοναχικά άτοµα 

περιγράφουν τα συναισθήµατα τους και χαρακτηρίζεται από καλή αξιοπιστία 

εσωτερικής συνέπειας Cronbach’s α = .87. Στην παρούσα εργασία χρησιµοποιήθηκε 

σαν δείκτης της ψυχοκοινωνικής προσαρµογής των υποκειµένων (Σταλίκας, Τριλίβα 

και Ρούσση, 2002). 

Το ∆ιαπολιτισµικό Ερωτηµατολόγιο Αυτοεκτίµησης για Ενήλικες, 

επιµελήθηκε το 1981 ο Battle και προσαρµόστηκε στα ελληνικά το 2000 

(Αργυρακούλη, 2000). Περιλαµβάνει 40 ερωτήσεις εκ των οποίων οι 8 αναφέρονται 

σε κλίµακα ψεύδους και οι υπόλοιπες 32 προτίθενται να αξιολογήσουν την γενική 

εικόνα του εαυτού ενός ατόµου, την προσωπική και την κοινωνική. Η ανάλυση 

αξιοπιστίας της εσωτερικής συνέπειας της κλίµακας, υπέδειξε 4 υποκλίµακες, την 

Γενική (α = .78), την Κοινωνική ( α = .57), την Προσωπική (α = .72) και την Κλίµακα 

Ψεύδους ( α = .54) (Σταλίκας, Τριλίβα και Ρούσση, 2002). 

Η στατιστική ανάλυση των ερευνητικών δεδοµένων έγινε µε την χρήση του 

προγράµµατος SPSS (Statistical Package for the Social Sciences). 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας θα µπορούσαν να διαχωριστούν σε τρία 

επιµέρους τµήµατα, 

I. στην παρουσίαση των παραγόντων που φαίνεται να επηρεάζουν 

την διαµόρφωση της αυτοεκτίµησης των µεταναστών 

II. στην παρουσίαση των παραγόντων που φαίνεται να επηρεάζουν 

την ψυχοκοινωνική προσαρµογή των µεταναστών στην χώρα 

υποδοχής, και  

III. στην παρουσίαση των σηµαντικότερων σχέσεων µεταξύ των 

δηµογραφικών χαρακτηριστικών των συµµετεχόντων. 

Η στατιστική ανάλυση των ερευνητικών δεδοµένων επιβεβαίωσε την 

ερευνητική υπόθεση πως η αυτοεκτίµηση των µεταναστών επηρεάζεται από την 

ψυχοκοινωνική προσαρµογή τους, καθώς υπέδειξε πως οι δύο µεταβλητές 

συσχετίζονται µεταξύ τους σε ποσοστό που υποδεικνύει στατιστικά σηµαντική 

συσχέτιση, όπως διαφαίνεται και στο σχήµα που ακολουθεί ( r(98) = 0,56, p< .001 ).  
 Correlations 
 

   αυτοεκτίµηση 

Ψυχοκοινωνι
κή 
προσαρµογή  

αυτοεκτίµηση Pearson Correlation 1 ,567(**)
  Sig. (2-tailed)  ,000
  N 92 90
ψυχοκοινωνική 
προσαρµογή 

Pearson Correlation ,567(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,000  
  N 90 97

** Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 

Regression 
 
 Variables Entered/Removed(b) 
 

Model 
Variables 
Entered 

Variables 
Removed Method 

1 ψυχοκοινων
ική 
προσαρµογ
ή(a) 

. Enter 

a  All requested variables entered. 
b  Dependent Variable: αυτοεκτίµηση 
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                                                                 Coefficients(a) 
 

Model   
Unstandardized 

Coefficients 
Standardized 
Coefficients t Sig. 

95% Confidence 
Interval for B 

    B 
Std. 
Error Beta   

Lower 
Bound 

Upper 
Bound

1 (Constant) -
2,587 3,472  -,745 ,458 -9,487 4,313

  ψυχοκοινωνική 
προσαρµογή ,397 ,061 ,567 6,461 ,000 ,275 ,519

a  Dependent Variable: αυτοεκτίµηση 
 

 Reliability Statistics 
 

 

 
 

  Ι. παράγοντες που επηρεάζουν την µεταβλητή της αυτοεκτίµησης. 

Το φύλο είναι ένας παράγοντας που διαφοροποιεί το επίπεδο αυτοεκτίµησης 

ανάµεσα στους συµµετέχοντες στην έρευνα. Όπως διαφαίνεται από τους σχετικούς 

πίνακες που παρατίθενται στο παράρτηµα, οι άνδρες µετανάστες έχουν χαµηλότερη 

αυτοεκτίµηση από τις γυναίκες (r(98)=.246, p<.001). 

Αναφορικά µε την εκπαίδευση, οι συµµετέχοντες που έλαβαν µόρφωση στη 

Ελλάδα παρουσίασαν υψηλότερο µέσο όρο αυτοεκτίµησης (23.5) από εκείνους που 

εκπαιδεύτηκαν στην χώρα καταγωγής τους (19.2). Αντίστοιχα, όσοι είχαν 

αποφοιτήσει από λύκειο ή πανεπιστήµιο είχαν υψηλότερη βαθµολογία στην κλίµακα 

αυτοεκτίµησης από όσους κατατάσσονταν στις υπόλοιπες εκπαιδευτικές βαθµίδες 

(r(98)=.284, p<.001) 

Η χώρα προέλευσης των µεταναστών φαίνεται να αξιολογείται σηµαντικά 

στην διαµόρφωση της αυτοεκτίµησης τους. Υψηλότερη βαθµολογία συγκέντρωσαν 

συµµετέχοντες από χώρες όπως η Αγγλία, η Χιλή και η Σερβία και χαµηλότερη από 

χώρες όπως το Αφγανιστάν, το Σουδάν και η Νιγηρία. Η γεωγραφική κατάταξη των 

χωρών προέλευσης των συµµετεχόντων υπέδειξε πως υψηλότερη αυτοεκτίµηση 

παρουσιάζουν µετανάστες από την Αµερική και την Ευρώπη και χαµηλότερη από την 

Ασία και την Αφρική. 

Η εθνικότητα των συντρόφων και των φίλων των συµµετεχόντων έχει επίσης 

ρόλο στην αξιολόγηση της αυτοεκτίµησης τους. Όσοι συµµετέχοντες είχαν 

συντρόφους που προέρχονταν από την χώρα υποδοχής τους, δηλαδή την Ελλάδα, 

Cronbach's 
Alpha N of Items 

,695 2 
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είχαν περισσότερη αυτοεκτίµηση από εκείνους που διατηρούσαν σχέση µε άτοµα 

άλλης, εκτός της ελληνικής, εθνικότητας (r(98)=.259, p<.001). Το ίδιο συνέβαινε και 

µε όσους είχαν στενές φιλικές σχέσεις µε Έλληνες σε σύγκριση µε εκείνους τους 

οποίους οι φίλοι τους είχαν διαφορετική εθνικότητα (r(98)=.266, p<.001). Σχετικά µε 

τις φιλικές σχέσεις, πρέπει να παρατηρηθεί πως όσοι συµµετέχοντες είχαν φίλους, 

είχαν και υψηλότερη αυτοεκτίµηση από εκείνους που δήλωναν πως δεν είχαν. 

Ο χρόνος παραµονής των µεταναστών στην Ελλάδα είναι ένας επίσης 

σηµαντικός παράγοντας που πρέπει να συνυπολογιστεί. Υψηλότερη αυτοεκτίµηση 

παρουσίασαν οι συµµετέχοντες που διαβίωναν στην Ελλάδα για 11 ως 15 χρόνια και 

ακολουθούσαν όσοι είχαν περισσότερα από 20 χρόνια και από 15 ως 20 χρόνια. 

Χαµηλότερη αυτοεκτίµηση είχαν όσοι διέµεναν στην Ελλάδα για 6 ως 10 και για 

λιγότερα από 5 χρόνια αντίστοιχα (r(98)=.345, p<.001). Οι συµµετέχοντες των 

οποίων οι οικογένειες ζούσαν στην Ελλάδα και δεν είχαν παραµείνει στην χώρα 

καταγωγής τους, παρουσίαζαν επίσης υψηλότερη αυτοεκτίµηση (r(98)=.337, p<.001). 

Αναφορικά µε την διαµονή των συµµετεχόντων στην Ελλάδα, όσοι έµεναν 

µαζί µε την οικογένεια τους είχαν υψηλότερη αυτοεκτίµηση από εκείνους που έµεναν 

µόνοι ή µε φίλους (r(98)=-.030, p<.001). 

Η επαγγελµατική κατάσταση των συµµετεχόντων επηρέαζε την αυτοεκτίµηση 

τους µόνο στις περιπτώσεις όπου η επαγγελµατική τους απασχόληση σχετιζόταν µε 

την κατεύθυνση των σπουδών που είχαν ακολουθήσει και όπου παρουσίαζαν υψηλή 

αυτοεκτίµηση, σε σχέση µε τις περιπτώσεις όπου η εργασία δεν σχετιζόταν µε τις 

σπουδές τους (r(98)=.384, p<.001). Επίσης, όσοι δήλωναν ικανοποιηµένοι από τις 

οικονοµικές απολαβές της εργασίας τους είχαν υψηλότερη αυτοεκτίµηση από 

εκείνους που δήλωναν δυσαρεστηµένοι (r(98)=.462, p<.001). 

Οι συµµετέχοντες που δεν είχαν υποστεί κανένα είδος φυλετικής διάκρισης 

είχαν υψηλότερη αυτοεκτίµηση από όσους δήλωσαν πως είχαν υποστεί (r(98)=-.365, 

p<.001). Συγκεκριµένα, οι µετανάστες που είχαν αντιµετωπίσει προσβλητική 

συµπεριφορά – εκφοβισµό και προκατάληψη από τις αρχές της χώρας υποδοχής, 

είχαν υψηλότερη αυτοεκτίµηση από εκείνους που είχαν αντιµετωπίσει άρνηση για 

πρόσληψη σε εργασία και οικονοµική εκµετάλλευση. Αντίστοιχα, χαµηλότερη 

αυτοεκτίµηση είχαν τα άτοµα που είχαν βιώσει δυσπιστία στην παροχή χώρου 

στέγασης και ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης καθώς και τα άτοµα που είχαν βιώσει 

περισσότερες από µία συµπεριφορές φυλετικής διάκρισης και βία. 
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Τα κίνητρα µετανάστευσης είναι επίσης σηµαντικός παράγοντας στην 

διαµόρφωση της αυτοεκτίµησης των µεταναστών (r(98)=.048, p<.001). Όσοι 

µετανάστευσαν για να αποφύγουν εµπόλεµη κατάσταση ή για περισσότερους από 

έναν λόγο καθώς και εκείνοι που υποκινούνταν από οικονοµικούς και πολιτικούς 

λόγους, είχαν χαµηλότερη αυτοεκτίµηση από εκείνους που µετανάστευσαν από 

προσωπική επιλογή. Υψηλότερη αυτοεκτίµηση είχαν όσοι θεωρούσαν την Ελλάδα 

ενδιάµεση στάση και σαν προορισµό είχαν κάποια άλλη χώρα και όσοι 

µετανάστευσαν λόγω εξαναγκασµού από τρίτα πρόσωπα. 

 

ΙΙ. Παράγοντες που επηρεάζουν την µεταβλητή της ψυχοκοινωνικής προσαρµογής.  

Η ψυχοκοινωνική προσαρµογή των συµµετεχόντων στην έρευνα, όπως 

διαφαίνεται και από τους σχετικούς πίνακες που παρατίθενται στο παράρτηµα,  

επηρεάζεται από την εθνικότητα τους (r(98)=-.208, p<.001) Η ανάλυση των 

αποτελεσµάτων υπέδειξε πως οµαλότερη προσαρµογή στην Ελλάδα, σαν χώρα 

υποδοχής, έχουν µετανάστες από την Αµερική και την Ευρώπη ενώ πιο δύσκολα 

προσαρµόζονται όσοι προέρχονται από χώρες της Ασίας και της Αφρικής. 

Οι συµµετέχοντες που παρουσίαζαν οµαλότερη ψυχοκοινωνική προσαρµογή 

διέµεναν στην Ελλάδα για περισσότερα χρόνια από εκείνους που συγκέντρωναν 

χαµηλή βαθµολογία στην κλίµακα ψυχοκοινωνικής προσαρµογής (r(98)=.235, 

p<.001). Το ίδιο παρατηρούνταν και για τους συµµετέχοντες των οποίων οι 

οικογένειες διέµεναν επίσης στην Ελλάδα και όχι στην χώρα καταγωγής τους 

(r(98)=.215, p<.001). 

Η συσχέτιση της επαγγελµατικής κατεύθυνσης των µεταναστών µε το είδος 

των σπουδών τους, φαίνεται πως επηρεάζει την οµαλή ψυχοκοινωνική τους 

προσαρµογή σε αντιδιαστολή µε τις περιπτώσεις όπου η εργασία δεν σχετίζεται µε τις 

σπουδές και όπου τότε οι συµµετέχοντες φαίνονται να αντιµετωπίζουν περισσότερες 

δυσκολίες προσαρµογής (r(98)=.363, p<.001). Η ικανοποίηση από τις οικονοµικές 

απολαβές της εργασίας είναι επίσης ένας παράγοντας που φαίνεται να επηρεάζει 

θετικά την ψυχοκοινωνική προσαρµογή των µεταναστών στην Ελλάδα (r(98)=.295, 

p<.001). 

Όσοι συµµετέχοντες δεν αντιµετώπισαν φυλετικές διακρίσεις κατά την 

εµπειρία της µετανάστευσης στην Ελλάδα, παρουσίασαν πιο οµαλή προσαρµογή 

συγκριτικά µε εκείνους που δήλωσαν πως υπέστησαν φυλετικές διακρίσεις (r(98)=-

.400, p<.001). 
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ΙΙΙ. Σηµαντικές συσχετίσεις δηµογραφικών χαρακτηριστικών του δείγµατος. 

Η ανάλυση των στατιστικά σηµαντικών δηµογραφικών χαρακτηριστικών του 

δείγµατος, υπέδειξε ενδιαφέρουσες πληροφορίες για το προφίλ των συµµετεχόντων 

στην έρευνα. 

Οι συµµετέχοντες που έλαβαν την εκπαίδευση τους στην Ελλάδα, όπως 

διαφαίνεται και στους σχετικούς πίνακες που παρατίθενται στο αντίστοιχο τµήµα του 

παραρτήµατος, είχαν λιγότερους φίλους στην χώρα υποδοχής τους σε σχέση µε 

εκείνους που εκπαιδεύτηκαν στην χώρα καταγωγής τους και είχαν περισσότερους 

φίλους στην Ελλάδα (r(98)=-.190, p<.001). Αντίθετα, θετική συσχέτιση 

παρατηρήθηκε µεταξύ της εθνικότητας φίλων και συντρόφων των συµµετεχόντων, µε 

αποτέλεσµα όσοι διατηρούσαν φιλικές σχέσεις µε Έλληνες να έχουν και Έλληνα 

σύντροφο και όσοι είχαν περισσότερες φιλικές σχέσεις µε άτοµα άλλης, εκτός της 

ελληνικής, εθνικότητας να έχουν και σύντροφο άλλης εθνικότητας. 

Οι συµµετέχοντες των οποίων ο σύντροφος είχε ελληνική εθνικότητα ήταν 

κατά πλειοψηφία γυναίκες (r(98)= 389, p<.001), που σαν κίνητρο µετανάστευσης 

δήλωσαν την προσωπική επιλογή (r(98)=.034, p<.001). Αντίστοιχα, οι συµµετέχοντες 

των οποίων ο σύντροφος είχε άλλη εκτός της ελληνικής εθνικότητας, ήταν κατά 

πλειοψηφία άνδρες που σαν κίνητρο µετανάστευσης δήλωσαν τους οικονοµικούς 

λόγους. 

Η εθνικότητα των φίλων των µεταναστών στην Ελλάδα φαίνεται να σχετίζεται 

µε την επιθυµία επαναπατρισµού τους (r(98)=-.260, p<.001). Οι µετανάστες που 

διατηρούν φιλικές σχέσεις µε Έλληνες δεν επιθυµούν να επιστρέψουν στην χώρα 

καταγωγής τους, σε αντίθεση µε εκείνους που διατηρούν φιλικές σχέσεις µε άτοµα 

της ίδιας µε την δική τους εθνικότητας ή άλλης, εκτός της ελληνικής. 

Οι συµµετέχοντες που δήλωσαν πως διατηρούν αρκετές φιλικές σχέσεις στην 

Ελλάδα αντιµετώπισαν σε µικρότερο ποσοστό φυλετικές διακρίσεις σε σχέση µε 

εκείνους που δήλωσαν πως δεν έχουν φίλους και βίωσαν περισσότερες φυλετικές 

διακρίσεις (r(98)=-.268, p<.001). 

Οι γυναίκες συµµετέχοντες στην έρευνα είχαν περισσότερους Έλληνες φίλους 

από τους άνδρες συµµετέχοντες που είχαν περισσότερους φίλους άλλης, εκτός της 

ελληνικής εθνικότητας (r(98)=.405, p<.001). Περισσότερους Έλληνες φίλους είχαν οι 

συµµετέχοντες ηλικίας 41 χρόνων και άνω, ενώ περισσότερους φίλους άλλης 

εθνικότητας είχαν οι συµµετέχοντες ηλικίας 18 ως 40 χρόνων (r(98)=.469, p<.001). 
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Οι συµµετέχοντες ηλικίας ως 18 χρόνων και από 41 χρονών και άνω, ήταν 

κυρίως γυναίκες, ενώ οι συµµετέχοντες ηλικίας από 18 ως και 40 χρόνων ήταν 

κυρίως άνδρες (r(98)=.221, p<.001). Επίσης, εκείνοι που δήλωσαν περισσότερο 

δυσαρεστηµένοι από τις οικονοµικές απολαβές της εργασίας τους ήταν 

συµµετέχοντες από 18 ως 30 χρόνων (r(98)=.234, p<.001). 

Οι µετανάστες ως 18 χρονών και από 31 χρονών και άνω, δήλωσαν κατά 

πλειοψηφία πως διαµένουν στην Ελλάδα µαζί µε τις οικογένειες τους ενώ αντίθετα οι 

µετανάστες ηλικίας 18 ως 30 χρόνων διαµένουν στο ίδιο ποσοστό τόσο µε τις 

οικογένειες τους όσο και µε φίλους τους (r(98)=-.300, p<.001). Οι γυναίκες 

διαµένουν κατά πλειοψηφία µε τις οικογένειες τους ενώ οι άντρες διαµένουν στο ίδιο 

ποσοστό τόσο µε την οικογένεια όσο και µε φίλους τους (r(98)=-.110, p<001). Η 

εθνικότητα των µεταναστών είναι επίσης ένας παράγοντας που σχετίζεται µε τις 

συνθήκες διαµονής (r(98)=-.006, p<.001). Συµµετέχοντες που προέρχονται από χώρες 

της Ασίας µένουν σε µεγαλύτερο ποσοστό µε φίλους ή µόνοι τους, σε αντίθεση µε τις 

υπόλοιπες εθνικότητες που κατά πλειοψηφία µένουν µε τις οικογένειες τους. 

Οι συµµετέχοντες των οποίων οι οικογένειες διαβιούν επίσης στην Ελλάδα, 

έχουν αντιµετωπίσει λιγότερες φυλετικές διακρίσεις σε σχέση µε εκείνους οι 

οικογένειες των οποίων διαβιούν στην χώρα καταγωγής τους (r(98)=.226, p<.001). 

Η αντιµετώπιση φυλετικών διακρίσεων σχετίζεται και µε τα κίνητρα 

µετανάστευσης. Σε µεγαλύτερο ποσοστό, έχουν υποστεί φυλετικές διακρίσεις άτοµα 

που µετανάστευσαν για οικονοµικούς λόγους ή από προσωπική επιλογή ή για 

αποφυγή εµπόλεµης κατάστασης. Ακολουθούν σε µικρότερο ποσοστό εκείνοι που 

µετανάστευσαν για περισσότερους από έναν λόγους  ή για πολιτικά κίνητρα ή από 

εξαναγκασµό από τρίτα πρόσωπα. Λιγότερες φυλετικές διακρίσεις αντιµετωπίζουν τα 

άτοµα που θεωρούν την Ελλάδα ως ενδιάµεση στάση και ο προορισµός τους είναι µια 

άλλη χώρα. 

Οι συµµετέχοντες που είχαν έλληνες συντρόφους µετανάστευσαν κυρίως από 

προσωπική επιλογή ενώ εκείνοι που είχαν συντρόφους άλλης εκτός της ελληνικής 

εθνικότητας µετανάστευσαν κυρίως για οικονοµικούς λόγους (r(98)=.134, p<.001). 

Τα άτοµα που προέρχονταν από χώρες της Ευρώπης µετανάστευσαν κυρίως 

από προσωπική επιλογή και οικονοµικούς λόγους ενώ τα άτοµα που προέρχονται από 

χώρες της Αµερικής, από πολιτικούς λόγους και προσωπική επιλογή επίσης. Τα 

άτοµα που προέρχονται από χώρες της Ασίας και της Αφρικής µετανάστευσαν 

κυρίως για οικονοµικούς λόγους (r(98)=-.083, p<.001). 
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

Η υπόθεση που εξετάστηκε στην παρούσα έρευνα αναφορικά µε την θετική 

συσχέτιση της αυτοεκτίµησης και της ψυχοκοινωνικής προσαρµογής των 

µεταναστών, επιβεβαιώθηκε από την στατιστική ανάλυση των ερευνητικών 

δεδοµένων και συµφωνεί µε στοιχεία από την διαθέσιµη βιβλιογραφία (Γιωτσίδη, 

Σταλίκας, 2004). 

Οι µετανάστες που αναπτύσσουν οµαλή ψυχοκοινωνική προσαρµογή στο νέο 

κοινωνικοπολιτιστικό περιβάλλον της χώρας υποδοχής, απολαµβάνουν υψηλότερα 

επίπεδα αυτοεκτίµησης από εκείνους που αντιµετωπίζουν δυσκολίες προσαρµογής. 

Στην διαδικασία αυτή σηµαντικό ρόλο λαµβάνει η χώρα προέλευσης των 

µεταναστών. Η επίδραση του πολιτιστικοκοινωνικού πλαισίου της χώρας καταγωγής 

στην διαδικασία προσαρµογής αλλά και στην ανάπτυξη της αυτοεκτίµησης είναι 

έκδηλη ( Wastlund, Norlander και Archer,2001). Και οι δύο µεταβλητές παρουσίασαν 

υψηλότερα επίπεδα σε άτοµα που προέρχονταν από χώρες της Αµερικής και της 

Ευρώπης και χαµηλότερα σε άτοµα που προέρχονταν από χώρες της Ασίας και της 

Αφρικής. Στην βιβλιογραφία υπάρχουν αντίστοιχες αναφορές που υπογραµµίζουν τον 

ρόλο των ατοµικιστικών και κολεκτιβιστικών πολιτιστικών πλαισίων στην 

διαµόρφωση µεταβλητών όπως η αυτοεκτίµηση και η εµπειρία της µετανάστευσης 

γενικότερα (Tafarodi, Lang και Smith,1999). 

Οι µετανάστες που προέρχονται από κολεκτιβιστικές κοινωνίες, λοιπόν, 

παρουσιάζουν χαµηλότερα επίπεδα αυτοεκτίµησης. Μία κοινώς αποδεκτή εξήγηση 

για αυτό το φαινόµενο δίνεται από τον Kurman (2003) στο αντίστοιχο άρθρο του. Το 

µοντέλο της αυτοεξέλιξης που είναι ευρέως διαδεδοµένο στις δυτικές κοινωνίες και 

προάγει την µοναδικότητα του ατόµου και την προσωπική επιτυχία, δεν είναι 

παγκόσµιο και συναντάται σπάνια ή και καθόλου στις ανατολικές κουλτούρες. Εκεί, 

η αυτοεκτίµηση εξαρτάται όχι από την επίτευξη προσωπικής επιτυχίας αλλά από την 

ικανότητα του ατόµου να εναρµονίζεται µε τις απαιτήσεις της οµάδας και να 

ταιριάζει απόλυτα µέσα σε αυτή. 

Συµπερασµατικά, θα µπορούσε να ειπωθεί πως οι ίδιοι θεµελιώδεις 

παράγοντες που επιδρούν στην ανάπτυξη της αυτοεκτίµησης λειτουργούν τόσο στις 

κολεκτιβιστικές όσο και στις ατοµικιστικές κοινωνίες, ωστόσο στις κολεκτιβιστικές 

οι πολιτιστικές νόρµες επηρεάζουν και µειώνουν την έκφραση τους ( Brown, 2003). 
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Εκτός από την εθνικότητα, παράγοντες όπως το φύλο, επηρεάζουν επίσης την 

αυτοεκτίµηση των µεταναστών (Kuebli, Reddy και Gibbons,1999). Η παρούσα 

έρευνα υπέδειξε πως οι γυναίκες έχουν υψηλότερη αυτοεκτίµηση από τους άνδρες 

µετανάστες, ωστόσο δεν παρατηρήθηκε ανάλογη στατιστικά σηµαντική σχέση 

µεταξύ του φύλου και της ψυχοκοινωνικής προσαρµογής. Οι γυναίκες µετανάστες 

παρατηρήθηκε πως διατηρούν περισσότερες φιλικές σχέσεις µε Έλληνες και 

επιλέγουν συχνότερα Έλληνες συντρόφους από ότι οι άνδρες µετανάστες. Σύµφωνα 

µε αυτά τα στοιχεία  οι γυναίκες µετανάστες έχουν πιο ισχυρό δίκτυο κοινωνικής 

στήριξης στην ελληνική κοινωνία από ότι οι άνδρες. 

Λαµβάνοντας υπόψη τη θετική συµβολή του δικτύου κοινωνικής στήριξης 

στην ψυχοκοινωνική προσαρµογή των µεταναστών (Tanaka, Takai, Kohyama et 

al.,1997), γίνεται αντιληπτό πως οι γυναίκες µετανάστες έχουν πιο ευνοϊκές 

προϋποθέσεις για οµαλή προσαρµογή σε σχέση µε τους άνδρες. Μια επίσης 

σηµαντική παρατήρηση σχετικά µε τον παράγοντα φύλο, είναι πως οι γυναίκες µε 

Έλληνες συντρόφους δήλωσαν σαν βασικό κίνητρο µετανάστευσης την προσωπική 

επιλογή, ενώ οι άνδρες µε συντρόφους άλλης, εκτός της ελληνικής εθνικότητας 

δήλωσαν τους οικονοµικούς λόγους. 

Αν και η συµβολή του δικτύου κοινωνικής στήριξης διαφαίνεται σηµαντική 

από την βιβλιογραφία, στην παρούσα έρευνα επιβεβαιώθηκε αναφορικά µε την 

αυτοεκτίµηση αλλά δεν βρέθηκε στατιστικά σηµαντική σχέση µε την ψυχοκοινωνική 

προσαρµογή. 

Το ίδιο παρατηρήθηκε µε τα κίνητρα µετανάστευσης, που θεωρείται πως, 

άσχετα µε την χώρα προέλευσης, επηρεάζουν την διαδικασία της ψυχοκοινωνικής 

προσαρµογής ( Γιωτσίδη, Σταλίκας, 2004). Στην παρούσα έρευνα διαφάνηκε πως 

σχετίζεται µε την αυτοεκτίµηση των µεταναστών αλλά δεν βρέθηκε στατιστικά 

σηµαντική σχέση µε την ψυχοκοινωνική προσαρµογή.  

Η διαδικασία της µετανάστευσης δεν παρέχει συνήθως την δυνατότητα για 

προγραµµατισµό της αναχώρησης των µεταναστών και για σχεδιασµό του µέλλοντος 

τους, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται συναισθήµατα αβεβαιότητας, έλλειψης 

προσωπικού ελέγχου και σύγχυσης. Ο απότοµος χαρακτήρας του εκπατρισµού συχνά 

σηµαίνει πως τα άτοµα δεν βιώνουν το σοκ παρά σε ένα µεταγενέστερο επίπεδο, 

αρνούµενα να δεχτούν την απώλεια και εµµένοντας στην πεποίθηση πως η παραµονή 

στην χώρα υποδοχής είναι προσωρινή (Eleftheriadou, 1999). 



 21

Η σχέση του επαγγέλµατος µε την κατεύθυνση των σπουδών των µεταναστών 

υποδεικνύεται σηµαντικός παράγοντας τόσο στη διαµόρφωση της αυτοεκτίµησης όσο 

και στην οµαλή προσαρµογή των µεταναστών στη χώρα υποδοχής. Η ταύτιση της 

επαγγελµατικής σταδιοδροµίας µε τις σπουδές, σηµαίνει για ένα άτοµο πως έχει 

πετύχει σε ένα ποσοστό τους στόχους που έχει θέσει για την ζωή του, στοιχείο βασικό 

για την ανάπτυξη θετικής αυτοεκτίµησης και συναισθηµάτων αυτοαποδοχής και 

αυτοσεβασµού (Χατζηχρήστου, 2005). 

Η αντιµετώπιση φυλετικών διακρίσεων είναι ένας παράγοντας που επιδρά 

αρνητικά στις µεταβλητές αυτοεκτίµηση και ψυχοκοινωνική προσαρµογή. Η θετική 

αντιµετώπιση του ατόµου από τους άλλους ενδυναµώνει το άτοµο, κατευθύνοντας το 

να προσανατολιστεί και εκείνο στα θετικά του στοιχεία και να αναπτύξει αποδεκτές  

µορφές συµπεριφοράς ( Stiles, Gibbons, Lie et al., 1998). Ο φυλετικός ρατσισµός έχει 

ως αποτέλεσµα τα άτοµα που γίνονται αποδέκτες του, να αισθάνονται αποµονωµένοι 

και να βιώνουν αρνητικά συναισθήµατα απόρριψης και ταπείνωσης, µε αντίκτυπο την 

µείωση της αυτοεκτίµησης τους, τις δυσκολίες προσαρµογής και την 

περιθωριοποίηση. 

Οι φυλετικές διακρίσεις και τα στερεότυπα που αντιµετωπίζουν οι µετανάστες 

θεωρούνται από µελετητές σαν µία µορφή κοινωνικής αντίληψης ( Lee, Albright και 

Malby, 2001), που ωστόσο πλήττει βασικές αρχές των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Οι συµµετέχοντες της παρούσας έρευνας, όπως προαναφέρθηκε, είχαν 

διάφορες εθνικότητες και δεν γνώριζαν όλοι την ελληνική γλώσσα. Αυτό 

δηµιούργησε δυσκολίες στην συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου, καθώς σε αρκετές 

περιπτώσεις η ερευνήτρια για να ξεπεραστεί αυτή η δυσκολία, µετέφραζε τις 

ερωτήσεις στα αγγλικά ώστε να τις κατανοήσουν οι συµµετέχοντες, ενώ χρειάστηκε 

και µεσολάβηση διερµηνέα, καθώς ορισµένοι από τους συµµετέχοντες δεν γνώριζαν 

αγγλικά, παρά µόνο τη γλώσσα της χώρας καταγωγής τους. 

Αυτή η δυσκολία ήταν αφορµή για να γεννηθεί το ερώτηµα, κατά πόσο η 

γνώση της γλώσσας της χώρας υποδοχής συντελεί στην οµαλή ψυχοκοινωνική 

προσαρµογή των µεταναστών, καθώς εκ των πραγµάτων διευκολύνει σηµαντικά την 

επικοινωνία. Η εκµάθηση της γλώσσας δεν είναι µια αποκλειστικά γνωστική 

διεργασία καθώς περιλαµβάνει και ψυχολογικούς παράγοντες. Συµβολίζει τον 

αποχωρισµό από την χώρα καταγωγής και συντελεί στην εκδήλωση συναισθηµάτων 

απώλειας της πολιτισµικής ταυτότητας του ατόµου και συναισθηµάτων µελαγχολίας 
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και νοσταλγίας για την εποχή που το άτοµο επικοινωνούσε αβίαστα και χωρίς 

δυσκολία στην πατρίδα του ( Bemak, Chung και Bornemann, 1996). 

Ο παράγοντας της γλώσσας δεν εξετάζεται στην παρούσα έρευνα, ωστόσο µε 

αφορµή τους παραπάνω προβληµατισµούς, θα µπορούσε να αποτελεί αντικείµενο 

µιας άλλης εξίσου σηµαντικής, ερευνητικής διαδικασίας. 

 

 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ        

 

Τα πολιτισµικά χαρακτηριστικά και ο ρόλος τους στη θεραπευτική 

διαδικασία, είναι σηµαντικά στοιχεία για την κατάλληλη και αποτελεσµατική 

παρέµβαση στους µετανάστες, καθώς τα ιδιαίτερα πολιτισµικά στοιχεία των ατόµων 

αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι της ταυτότητας τους και επηρεάζουν την διεργασία 

της προσαρµογής.  

Οι πολιτισµικές διαφορές, εκτός από τις δυσκολίες που προκαλούν στους 

µετανάστες, οι οποίοι καλούνται να προσαρµοστούν σε ένα νέο περιβάλλον 

διατηρώντας ταυτόχρονα την πολιτιστική τους ταυτότητα, αποτελούν σηµαντική 

δυσκολία και για τους επαγγελµατίες που ασκούν την διαπολιτισµική συµβουλευτική. 

Είναι γνωστή η σηµασία της ενσυναίσθησης στη θεραπευτική σχέση. Στην 

περίπτωση της διαπολιτισµικής συµβουλευτικής είναι απαραίτητη η πολιτισµική 

ενσυναίσθηση, η ικανότητα δηλαδή του θεραπευτή να αποδεχτεί τη διαφορετική 

νοοτροπία, συµπεριφορά και στάση ζωής του πελάτη του και να προσαρµοστεί και ο 

ίδιος στις νέες απαιτήσεις που προκύπτουν από την πολιτισµική διαφορετικότητα. Ο 

θεραπευτής που διαθέτει πολιτισµική ενσυναίσθηση, υπερνικά τις διαφορετικές 

πολιτισµικές και κοινωνικές εµπειρίες, τις δυσκολίες στην λεκτική επικοινωνία λόγω 

διαφορετικής γλώσσας και κατορθώνει να αντιληφθεί την πραγµατικότητα στην 

οποία ζει ο θεραπευόµενος και να κατακτήσει την ενσυναίσθηση (Γιωτσίδη, 

Σταλίκας, 2004).  

Βασικό χαρακτηριστικό του θεραπευτή που εργάζεται µε πολιτισµικά 

διαφοροποιηµένα άτοµα είναι η ικανότητα του να γνωρίζει πότε πρέπει να 

εξατοµικεύει µία συµπεριφορά και πότε να τη γενικεύει και να την εντάσσει σε ένα 

ευρύτερο πολιτισµικό πλαίσιο. Αρχικά, οφείλει να γνωρίζει τις δικές του πολιτισµικές 

καταβολές και τη συµβολή τους στην διαµόρφωση των προσωπικών του απόψεων, 

ώστε να αποφεύγεται η προβολή των δικών του πεποιθήσεων στον θεραπευόµενο. 
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Έπειτα, θα πρέπει να γνωρίζει αρκετά καλά τις κοινωνικοπολιτικές επιρροές του 

µετανάστη, τα κυρίαρχα στοιχεία του πολιτισµού του και τις επιδράσεις τους στην 

προσωπικότητα και τη συµπεριφορά του. Τέλος, οφείλει να επικεντρώνεται στο κάθε 

άτοµο ως ξεχωριστή προσωπικότητα, χωρίς να του προσάπτει στερεοτυπικά 

γνωρίσµατα της πολιτισµικής ή της φυλετικής οµάδας του (  Sue, 1998). 

Απαραίτητη θεωρείται και η ευαισθησία του θεραπευτή ώστε να κατανοήσει 

τα αισθήµατα απόγνωσης που µπορεί να βιώνει ένας µετανάστης, λόγω έλλειψης 

βοήθειας και δύναµης ( Μαλικιώση - Λοίζου, 1999). 

Η συµβουλευτική σε άτοµα µε διαφορετικές πολιτισµικές καταβολές οφείλει 

να λειτουργεί µέσα σε πολιτισµικά πλαίσια που θα εξασφαλίζουν την πλήρη αποδοχή 

και τον σεβασµό των ατόµων. Με αυτές τις προϋποθέσεις µπορεί να συµβάλλει στη 

διαδικασία υιοθέτησης του νέου πολιτισµού και της προσαρµογής σε αυτόν. Η 

προσπάθεια του θεραπευτή να κατανοήσει και να αποδεχθεί το πολιτισµικό υπόβαθρο 

του ατόµου, ενισχύει το αίσθηµα του ατόµου πως γίνεται αποδεκτό, ενδυναµώνει την 

αυτοεκτίµηση του και το προτρέπει να αξιοποιήσει τις ήδη υπάρχουσες δεξιότητες 

και εµπειρίες του, ώστε να αποκτήσει καλύτερο έλεγχο στο νέο του περιβάλλον 

(Γιωτσίδη, Σταλίκας, 2004). 

Συχνά, οι θεραπευτές και οι µετανάστες θεραπευόµενοι αναφέρονται ως 

πολιτισµικά άγνωστοι µεταξύ τους ( Vontress και Epp, 2000). Οι προσδοκίες που 

διατηρεί ο καθένας τους για τη θεραπευτική διαδικασία µπορεί να είναι πολύ 

διαφορετικές. Εξαρτώνται τόσο από το κοινωνικοπολιτιστικό πλαίσιο που προέρχεται 

ο καθένας όσο και από τις διαφορετικές προσωπικότητες ή και το φύλο ακόµα    

(Aegisdottir και Gerstein, 2004). 

Η διατύπωση του σκοπού της συµβουλευτικής διαδικασίας, που 

επικεντρώνεται κυρίως στην αλληλεπίδραση του πολιτισµικού υπόβαθρου του 

ατόµου µε το κοινωνικοπολιτισµικό πλαίσιο της χώρας υποδοχής, είναι ένα 

σηµαντικό σηµείο στην εξέλιξη της θεραπευτικής διαδικασίας. Η προσπάθεια του 

θεραπευτή να εµπλέξει στην όλη διαδικασία την οικογένεια ή την οµάδα του ατόµου, 

µπορεί να έχει θετική επιρροή στην καλύτερη προσαρµογή του στο νέο περιβάλλον. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Η εµπειρία της µετανάστευσης καθώς συνοδεύεται από ελπίδες για 

αναζήτηση καλύτερων συνθηκών ζωής, ενέχει τον κίνδυνο έκθεσης των µεταναστών 

σε στρες και σε δυσλειτουργικές διαδικασίες προσαρµογής στην χώρα υποδοχής. 

Όπως έγινε σαφές από τα αποτελέσµατα της παραπάνω έρευνας, οι δυσλειτουργίες 

αυτές επηρεάζουν τόσο την αυτοεκτίµηση του ατόµου όσο και την ψυχική του υγεία 

γενικότερα.  

Η γνώση των παραγόντων που επηρεάζουν την συµπεριφορά των µεταναστών 

στη χώρα υποδοχής τους, είναι απαραίτητη για τους επαγγελµατίες ψυχικής υγείας 

που αλληλεπιδρούν µε άτοµα που προέρχονται από διαφορετικά πολιτισµικά πλαίσια. 

Τα όρια της αποδεκτής και µη αποδεκτής συµπεριφοράς πολλές φορές 

αλληλεπικαλύπτονται στους διάφορους πολιτισµούς ανά τον πλανήτη. Ο 

επαγγελµατίας µε γνώσεις διαπολιτισµικής ψυχολογίας οφείλει να αναγνωρίζει ποιες 

συµπεριφορές του ατόµου ερµηνεύονται µε βάση τις πολιτισµικές του καταβολές και 

ποιες οφείλονται στη διαδικασία της προσαρµογής στο νέο περιβάλλον. 

Η αυτοεκτίµηση είναι µια σηµαντική παράµετρος για την προσωπική 

ανάπτυξη του ατόµου. Η µετανάστευση όµως είναι µία διαδικασία που µπορεί εξ 

ορισµού να µεταβάλλει την αυτοεκτίµηση του ατόµου καθώς το αποµακρύνει από τον 

γνώριµο ως τώρα τρόπο ζωής και το οδηγεί σε ένα καινούριο, άγνωστο και ορισµένες 

φορές απειλητικό περιβάλλον. 

∆ιατηρώντας στην αντίληψη του αυτές τις πληροφορίες, ο θεραπευτής πρέπει 

να ξεπεράσει και την δική του διαφορετικότητα σε σχέση µε τον θεραπευόµενο και 

να ορίσουν από κοινού το πλαίσιο της θεραπευτικής σχέσης. Όπως αναφέρθηκε σε 

προηγούµενη ενότητα, δεν υπάρχει ανθρώπινη συµπεριφορά που να µην επηρεάζεται 

από τις πολιτισµικές συνθήκες. Στην διαπολιτισµική συµβουλευτική ψυχολογία το 

αξίωµα αυτό αφορά τόσο τον θεραπευτή όσο και τον θεραπευόµενο.     
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ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ 
 

 
 Correlations 
 

  
 
αυτοεκτίµηση

Μορφωτικό 
επίπεδο 

αυτοεκτίµηση Pearson 
Correlation 1 ,284(**)

  Sig. (2-tailed)  ,006
  N 92 92
Μορφωτικό 
επίπεδο 

Pearson 
Correlation ,284(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,006  
  N 92 100
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 
 Correlations 
 
   φύλο αυτοεκτίµηση 
Φύλο Pearson Correlation 1 ,246(*)
  Sig. (2-tailed)  ,018
  N 100 92
αυτοεκτίµηση Pearson Correlation ,246(*) 1
  Sig. (2-tailed) ,018  
  N 92 92
*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  
 
αυτοεκτίµηση

γεωγραφι
κή 

κατάταξη 
εθνικοτήτ

ων 
αυτοεκτίµηση Pearson 

Correlation 1 -,366(**)

  Sig. (2-tailed)  ,000
  N 92 92
γεωγραφική 
κατάταξη 
εθνικοτήτων 

Pearson 
Correlation -,366(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,000  
  N 92 100
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
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 Correlations 
 

  
 
αυτοεκτίµηση

Χρόνος 
παραµονής 

στην 
Ελλάδα 

αυτοεκτίµηση Pearson 
Correlation 1 ,345(**)

  Sig. (2-tailed)  ,001
  N 92 89
Χρόνος 
παραµονής 
στην Ελλάδα 

Pearson 
Correlation ,345(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,001  
  N 89 95
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

   αυτοεκτίµηση 

Οικογένειες 
που ζουν 

στην Ελλάδα 
αυτοεκτίµηση Pearson Correlation 1 ,337(**)
  Sig. (2-tailed)  ,001
  N 92 90
Οικογένειες που 
ζούν στην Ελλάδα 

Pearson Correlation ,337(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,001  
  N 90 98

**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  
 
αυτοεκτίµηση

Εθνικότητα 
συντρόφου 
ελληνική 

αυτοεκτίµηση Pearson 
Correlation 1 ,259(*)

  Sig. (2-tailed)  ,036
  N 92 66
Εθνικότητα 
συντρόφου 
(ελληνική) 

Pearson 
Correlation ,259(*) 1

  Sig. (2-tailed) ,036  
  N 66 72
*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
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 Correlations 
 

  αυτοεκτίµηση  
αυτοεκτίµηση Pearson Correlation 1 ,411(**)
  Sig. (2-tailed)  ,000
  N 92 92
Φίλοι στην 
Ελλάδα 

Pearson Correlation ,411(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,000  
  N 92 100
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  
 
αυτοεκτίµηση

 
Εθνικότη

τα 
στενών 
φίλων 

αυτοεκτίµηση Pearson 
Correlation 1 ,266(*)

  Sig. (2-tailed)  ,017
  N 92 80
Εθνικότητα 
στενών φίλων 

Pearson 
Correlation ,266(*) 1

  Sig. (2-tailed) ,017  
  N 80 86
*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
 Correlations 
 

  

  
αυτοεκτίµη

ση 

Σχέση 
επαγγέλµα
τος µε 

σπουδές/ 
ειδίκευση 

αυτοεκτίµηση Pearson 
Correlation 1 ,384(*)

  Sig. (2-tailed)  ,019
  N 92 37
Σχέση 
επαγγέλµατος µε 
σπουδές/ 
ειδίκευση 

Pearson 
Correlation ,384(*) 1

  Sig. (2-tailed) ,019  
  N 37 39
*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
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 Correlations 
 

  

  
αυτοεκτίµ

ηση 

Ικανοποίησ
η από 

οικονοµικές 
απολαβές 
επαγγέλµατ

ος 
αυτοεκτίµηση Pearson 

Correlation 1 ,462(**)

  Sig. (2-tailed)  ,000
  N 92 75
Ικανοποίηση 
από οικονοµικές 
απολαβές 
επαγγέλµατος 

Pearson 
Correlation ,462(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,000  
  N 75 81

**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 
 Correlations 
 

  
  
αυτοεκτίµηση 

Συνθήκες 
διαµονής 
στην 

Ελλάδα 
αυτοεκτίµηση Pearson 

Correlation 1 -,030

  Sig. (2-tailed)  ,780
  N 92 92
Συνθήκες 
διαµονής στην 
Ελλάδα 

Pearson 
Correlation -,030 1

  Sig. (2-tailed) ,780  
  N 92 100
 
 Correlations 
 

  
  
αυτοεκτίµηση 

Φυλετικέ
ς 

διακρίσει
ς  

αυτοεκτίµηση Pearson 
Correlation 1 -,365(**)

  Sig. (2-tailed)  ,000
  N 92 92
Φυλετικές 
διακρίσεις 

Pearson 
Correlation -,365(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,000  
  N 92 100
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 
 
 
 
 
 
 



 34

 Correlations 
 

  

  
αυτοεκτίµη

ση 

Έκφραση 
φυλετικών 
διακρίσεων 

αυτοεκτίµηση Pearson 
Correlation 1 -,071

  Sig. (2-tailed)  ,501
  N 92 92
Έκφραση 
φυλετικών 
διακρίσεων 

Pearson 
Correlation -,071 1

  Sig. (2-tailed) ,501  
  N 92 100
 
 Correlations 
 

  

  
αυτοεκτίµη

ση 

Λόγοι 
µετανάστε
υσης στην 
Ελλάδα 

αυτοεκτίµηση Pearson 
Correlation 1 ,048

  Sig. (2-tailed)  ,651
  N 92 92
Λόγοι 
µετανάστευσης 
στην Ελλάδα 

Pearson 
Correlation ,048 1

  Sig. (2-tailed) ,651  
  N 92 100
 
 
 
 
 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ 
 
 
 Correlations 
 

  

  
ψυχοκοιν
ωνική 

προσαρµ
ογή 

γεωγραφικ
ή κατάταξη 
εθνικοτήτω

ν 
ψυχοκοινωνική 
προσαρµογή 

Pearson 
Correlation 1 -,208(*)

  Sig. (2-tailed)  ,041
  N 97 97
γεωγραφική 
κατάταξη 
εθνικοτήτων 

Pearson 
Correlation -,208(*) 1

  Sig. (2-tailed) ,041  
  N 97 100
*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
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 Correlations 
 

  

  
ψυχοκοινωνική 
προσαρµογή 

Χρόνος 
παραµονής 

στην 
Ελλάδα 

ψυχοκοινωνική 
προσαρµογή 

Pearson 
Correlation 1 ,235(*)

  Sig. (2-tailed)  ,024
  N 97 92
Χρόνος 
παραµονής 
στην Ελλάδα 

Pearson 
Correlation ,235(*) 1

  Sig. (2-tailed) ,024  
  N 92 95
*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  

  
ψυχοκοινωνι

κή 
προσαρµογ

ή 

Οικογένειε
ς που ζούν 

στην 
Ελλάδα 

ψυχοκοινωνική 
προσαρµογή 

Pearson 
Correlation 1 ,215(*)

  Sig. (2-tailed)  ,037
  N 97 95
Οικογένειες 
που ζούν στην 
Ελλάδα 

Pearson 
Correlation ,215(*) 1

  Sig. (2-tailed) ,037  
  N 95 98
*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  

  
ψυχοκοιν
ωνική 
προσαρ

µογή 

Σχέση 
επαγγέλµα
τος µε 

σπουδές/ 
ειδίκευση 

ψυχοκοινωνική 
προσαρµογή 

Pearson 
Correlation 1 ,363(*)

  Sig. (2-tailed)  ,025
  N 97 38
Σχέση 
επαγγέλµατος µε 
σπουδές/ 
ειδίκευση 

Pearson 
Correlation ,363(*) 1

  Sig. (2-tailed) ,025  
  N 38 39
*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 36

 Correlations 
 

  

  
ψυχοκοιν
ωνική 
προσαρ

µογή 

Ικανοποίη
ση από 

οικονοµικέ
ς 

απολαβές 
επαγγέλµα

τος 
ψυχοκοινωνική 
προσαρµογή 

Pearson 
Correlation 1 ,295(**)

  Sig. (2-tailed)  ,008
  N 97 79
Ικανοποίηση 
από οικονοµικές 
απολαβές 
επαγγέλµατος 

Pearson 
Correlation ,295(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,008  
  N 79 81

**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  

  
ψυχοκοινω

νική 
προσαρµογ

ή 

Φυλετικέ
ς 

διακρίσει
ς 

ψυχοκοινωνική 
προσαρµογή 

Pearson 
Correlation 1 -,400(**)

  Sig. (2-tailed)  ,000
  N 97 97
Φυλετικές 
διακρίσεις 

Pearson 
Correlation -,400(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,000  
  N 97 100
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 
 
 
 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ 
 
 
 
 Correlations 
 

  

  
Χώρα 

εκπαίδευσης 

Φίλοι 
στην 

Ελλάδα 
Χώρα 
εκπαίδευσης 

Pearson 
Correlation 1 -,190

  Sig. (2-tailed)  ,064
  N 96 96
Φίλοι στην 
Ελλάδα 

Pearson 
Correlation -,190 1

  Sig. (2-tailed) ,064  
  N 96 100
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 Correlations 
 

  

  
Εθνικότητα 
συντρόφου 
(ελληνική) 

Λόγοι 
µετανάστε
υσης στην 
Ελλάδα 

Εθνικότητα 
συντρόφου 
(ελληνική) 

Pearson 
Correlation 1 ,134

  Sig. (2-tailed)  ,261
  N 72 72
Λόγοι 
µετανάστευσης 
στην Ελλάδα 

Pearson 
Correlation ,134 1

  Sig. (2-tailed) ,261  
  N 72 100
 
 Correlations 
 

  

  
Εθνικότητα 
συντρόφου 
(ελληνική) 

Εθνικότητα 
στενών 
φίλων 

Εθνικότητα 
συντρόφου 
(ελληνική) 

Pearson 
Correlation 1 ,630(**)

  Sig. (2-tailed)  ,000
  N 72 64
Εθνικότητα στενών 
φίλων 

Pearson 
Correlation ,630(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,000  
  N 64 86
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  

  
Εθνικότητα 
συντρόφου 
(ελληνική) Φύλο 

Εθνικότητα 
συντρόφου 
(ελληνική) 

Pearson 
Correlation 1 ,389(**)

  Sig. (2-tailed)  ,001
  N 72 72
Φύλο Pearson 

Correlation ,389(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,001  
  N 72 100
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
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 Correlations 
 

  

  
Εθνικότη

τα 
στενών 
φίλων 

Επιθυµί
α 

επαναπ
ατρισµο

ύ 
Εθνικότητα 
στενών φίλων 

Pearson 
Correlation 1 -

,260(*)
  Sig. (2-tailed)  ,016
  N 86 86
Επιθυµία 
επαναπατρισµού 

Pearson 
Correlation -,260(*) 1

  Sig. (2-tailed) ,016  
  N 86 100
*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  

  
Φυλετικές 
διακρίσεις 

Φίλοι 
στην 

Ελλάδα 
Φυλετικές 
διακρίσεις 

Pearson 
Correlation 1 -,268(**)

  Sig. (2-tailed)  ,007
  N 100 100
Φίλοι στην 
Ελλάδα 

Pearson 
Correlation -,268(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,007  
  N 100 100
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  

  
Εθνικότητα 
στενών 
φίλων Φύλο 

Εθνικότητα στενών 
φίλων 

Pearson 
Correlation 1 ,405(**)

  Sig. (2-tailed)  ,000
  N 86 86
Φύλο Pearson 

Correlation ,405(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,000  
  N 86 100
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
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 Correlations 
 

  

  
Εθνικότητα 
στενών 
φίλων Ηλικία 

Εθνικότητα στενών 
φίλων 

Pearson 
Correlation 1 ,469(**)

  Sig. (2-tailed)  ,000
  N 86 85
Ηλικία Pearson 

Correlation ,469(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,000  
  N 85 99
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  
  

Ηλικία Φύλο 
Ηλικία Pearson Correlation 1 ,221(*)
  Sig. (2-tailed)  ,028
  N 99 99
Φύλο Pearson Correlation ,221(*) 1
  Sig. (2-tailed) ,028  
  N 99 100
*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  
  
Ηλικία 

Ικανοποίηση 
από 

οικονοµικές 
απολαβές 

επαγγέλµατος
Ηλικία Pearson 

Correlation 1 ,234(*)

  Sig. (2-tailed)  ,036
  N 99 80
Ικανοποίηση από 
οικονοµικές 
απολαβές 
επαγγέλµατος 

Pearson 
Correlation ,234(*) 1

  Sig. (2-tailed) ,036  
  N 80 81

*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
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 Correlations 
 

  
  
Ηλικία 

Συνθήκες 
διαµονής 
στην 

Ελλάδα 
Ηλικία Pearson 

Correlation 1 -,300(**)

  Sig. (2-tailed)  ,003
  N 99 99
Συνθήκες 
διαµονής στην 
Ελλάδα 

Pearson 
Correlation -,300(**) 1

  Sig. (2-tailed) ,003  
  N 99 100
**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  

  
Συνθήκες 
διαµονής 
στην 

Ελλάδα Φύλο 
Συνθήκες 
διαµονής στην 
Ελλάδα 

Pearson 
Correlation 1 -,110

  Sig. (2-tailed)  ,274
  N 100 100
Φύλο Pearson 

Correlation -,110 1

  Sig. (2-tailed) ,274  
  N 100 100
 
 Correlations 
 

  

  
Συνθήκες 
διαµονής 
στην 

Ελλάδα Εθνικότητα
Συνθήκες 
διαµονής στην 
Ελλάδα 

Pearson 
Correlation 1 -,006

  Sig. (2-tailed)  ,955
  N 100 100
Εθνικότητα Pearson 

Correlation -,006 1

  Sig. (2-tailed) ,955  
  N 100 100
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 Correlations 
 

  

  
Λόγοι 

µετανάστευ
σης στην 
Ελλάδα 

Φυλετικέ
ς 

διακρίσει
ς 

Λόγοι 
µετανάστευσης 
στην Ελλάδα 

Pearson 
Correlation 1 ,012

  Sig. (2-tailed)  ,909
  N 100 100
Φυλετικές 
διακρίσεις 

Pearson 
Correlation ,012 1

  Sig. (2-tailed) ,909  
  N 100 100
 
 Correlations 
 

  

  
Φυλετικές 
διακρίσεις

Οικογένειες 
που ζούν 
στην 

Ελλάδα 
Φυλετικές 
διακρίσεις 

Pearson 
Correlation 1 -,226(*)

  Sig. (2-tailed)  ,025
  N 100 98
Οικογένειες που 
ζούν στην 
Ελλάδα 

Pearson 
Correlation -,226(*) 1

  Sig. (2-tailed) ,025  
  N 98 98
*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
 
 Correlations 
 

  

  
Εθνικότη

τα 

Λόγοι 
µετανάστευ
σης στην 
Ελλάδα 

Εθνικότητα Pearson 
Correlation 1 -,083

  Sig. (2-tailed)  ,410
  N 100 100
Λόγοι 
µετανάστευσης 
στην Ελλάδα 

Pearson 
Correlation -,083 1

  Sig. (2-tailed) ,410  
  N 100 100
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 Correlations 
 

  

  
Λόγοι 

µετανάστευσης 
στην Ελλάδα 

Εθνικότητα 
συντρόφου 
(ελληνική) 

Λόγοι 
µετανάστευσης 
στην Ελλάδα 

Pearson 
Correlation 1 ,134

  Sig. (2-tailed)  ,261
  N 100 72
Εθνικότητα 
συντρόφου 
(ελληνική) 

Pearson 
Correlation ,134 1

  Sig. (2-tailed) ,261  
  N 72 72
 
 


